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Ziua Mondială a Proprietăţii Intelectuale – 26 aprilie 2019

În fi ecare an, la 26 aprilie, sărbătorim Ziua Mon-
dială a Proprietăţii Intelectuale, ceea ce permite să 
povestim lumii întregi despre contribuţia drepturilor 
de proprietate intelectuală în dezvoltarea inovaţiei 
și creativităţii.

Mai rapid, mai puternic, mai sus! Tendinţa de a 
ne testa abilităţile, entuziasmul unei competiţii ade-
vărate și sentimentele de admiraţie pentru realizările 
extraordinare ale unor oameni simpli, ne-au alimentat 
pasiunea pentru sport pe parcursul a mii de ani.

Campania Zilei Mondiale a Proprietăţii Intelec-
tuale din acest an – Cucerește aurul – este dedicată 
sportului și va aborda modul în care inovaţia, creati-
vitatea și drepturile de proprietate intelectuală (PI), 
care le protejează, susţin dezvoltarea sportului, spre 
marea satisfacţie a tuturor.

Valorile universale pe care le implică sportul – excelenţa, respectul reciproc și jocul 
echitabil – îi conferă acestuia o atracţie globală. Astăzi, datorită progreselor înregistrate în 
domeniul tehnologiilor de radiodifuziune și comunicaţii, oricine, oriunde și oricând poate 
viziona non-stop activităţile sportive, poate urmări performanţele sportivilor și echipelor 
preferate fără a părăsi casa.

Sportul a devenit o industrie globală de miliarde de dolari – una care generează investiţii 
în infrastructură (de la stadioane sportive până la reţele de radiodifuziune), creează locuri de 
muncă pentru milioane de oameni din întreaga lume și aduce multă satisfacţie altor milioane.

Valoarea economică a sportului este asigurată de relaţii de afaceri, bazate pe drepturi 
de PI. Acest fapt stimulează dezvoltarea industriei sportului, permiţând organizaţiilor spor-
tive să fi nanţeze evenimentele, pe care noi le savurăm, și să ofere posibilităţi de dezvoltare 
a sportului la nivel local.

Suntem martori ai fenomenului cum companiile de sport utilizează brevete și modele 
industriale pentru a dezvolta noi tehnologii, materiale, pentru a elabora noi modalităţi de 
antrenament și echipamente sportive care ar îmbunătăţi performanţele sportivilor și ar 
atrage fanii din întreaga lume.

Asistăm la utilizarea mărcilor comerciale și a brandingului pentru maximizarea veniturilor 
din contracte de sponsorizare a evenimentelor sportive, din comercializarea inventarului 
sportiv, din licenţieri. Din aceste venituri sunt achitate costurile de organizare a evenimentelor 
de talie mondială, cum ar fi  Jocurile Olimpice, Cupele Mondiale, a căror valoare economică 
și integritate sunt asigurate de utilizarea acestor mărci și branduri.

APRIL 26
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WORLD INTELLECTUAL PROPERTY DAY 

2019REACH FOR GOLD
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Suntem martori cum personalităţi ale sportului generează venituri din acordurile de 
sponsorizare cu titularii de branduri și cum sportivii își utilizează propriile branduri. 

Explorăm modul în care drepturile de radiodifuziune menţin relaţia dintre sport și 
televiziune și alte mijloace de comunicare în masă, care aduc fanii mai aproape de acţiunile 
sportive.

Suntem martorii unor progrese tehnologice revoluţionare în domeniul roboticii și al 
inteligenţei artifi ciale, fapt ce poate duce la schimbări în toate domeniile sportive.

Campania din acest an este o oportunitate de a elogia eroii noștri sportivi și pe toţi cei 
a căror activitate de inovare duce la cucerirea unor noi culmi în lumea sportului, sporindu-i 
atractivitatea la nivel mondial.

Să celebrăm împreună puterea sportului de a implica și inspira, de a inova și de a ne 
uni pe toţi spre cucerirea unor noi culmi.

Povestiţi-ne despre eroii dvs. din lumea sportului, despre cele mai surprinzătoare 
inovaţii sportive și împărtășiţi-ne opiniile dvs. cu privire la viitorul sportului.

Sursa: https://www.wipo.int/ip-outreach/en/ipday/index.html
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09.00-09.30 Înregistrarea participanţilor 

09.30-09.45  DESCHIDEREA LUCRĂRILOR SIMPOZIONULUI
    Cuvânt de salut 
    dr. Lilia BOLOCAN, Director general al AGEPI
    
09.45-11.00 SESIUNEA 1: 
 Evoluţii legislative în domeniul proprietăţii intelectuale 

 Moderator:  dr. Lilia BOLOCAN, Director general al AGEPI 

 Proprietatea intelectuală şi lumea sportului
 Lilia BOLOCAN, dr., Director General al AGEPI

 Protecţia invenţiei  prin Certifi cat Complementar de Protecţie (CCP)
 Viorel IUSTIN, dr., șef Direcţie Brevete, AGEPI

 Invenţii implementate cu ajutorul calculatorului – Modele de utilitate 
 Adrian NEGOIŢĂ, Director Direcţie Brevete de Invenţie şi Suport al Inovării, 

Ofi ciul de Stat pentru Invenţii și Mărci (OSIM)

 Practica AGEPI refl ectată în Ghidul de examinare a cererilor de înre-
gistrare a mărcilor 

 Simion LEVIŢCHI, dr., șef Direcţie mărci și design industrial

 Noi tipuri de mărci - oportunităţi şi perspective
 Natalia MOGOL, dr.,  șef adjunct, Direcţia mărci și design industrial

 Refl ecţii asupra drepturilor morale ale titularului de drepturi de autor 
și conexe

 Eugeniu RUSU, consultant principal, Direcţia Drept de Autor, AGEPI

 Întrebări şi discuţii

11.30-12.00 PAUZĂ DE CAFEA
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12.00-14.00    SESIUNEA 2:  
 Respectarea drepturilor de proprietate intelectuală
 
 Moderator:  Andrei POPA, Director general adjunct al AGEPI 

 Parteneriatul dintre autorităţile publice și titularii de drepturi în 
vederea respectării drepturilor de proprietate intelectuală 

 Ion ŢÎGANAȘ, dr., conf. univ., Cabinetul Avocatului „Ion Ţîganaș”

 Acţiunea în decăderea din dreptul la marcă pentru neutilizare 
 Maria RĂU, consultant principal, Secţia asistenta juridică şi înregistrare 

contracte, AGEPI

 Impactul gradului de recunoaștere al mărcii în contextul cuantifi cării 
prejudiciului cauzat prin contrafacere şi acţiuni de concurenţă neloială

 Iulian MORARU, doctorand, Universitatea de Stat din Moldova, Consiliul 
Concurenţei

 Răspunderea juridico-civilă delictuală pentru încheierea și punerea 
în aplicare a acordurilor anticoncurenţiale 

 Ilie CRECIUN, inspector principal, Centrul Naţional Anticorupţie
  
 Protecţia mărcilor Campionatului Mondial de Fotbal FIFA împotriva 

actelor de concurenţă neloial 
 Elena SEDLEŢCHI, doctorand, lector univ., Universitatea de Studii Europene 

din Moldova, Consiliul Concurenţei

 Întrebări şi discuţii

14.00-14.30 PAUZĂ DE CAFEA
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14.30-15.30  SESIUNEA 3: 
 Valorifi carea proprietăţii intelectuale

 Moderator:  dr. Svetlana MUNTEANU, Consilier al Directorului general 
al AGEPI

 Valorifi carea proprietăţii intelectuale în domeniul educaţiei și știinţelor 
educaţiei: importanţa explicaţiei știinţifi ce

 Larisa CUZNEŢOV, dr. hab. în pedagogie, prof. univ., Universitatea Pedagogică 
de Stat „Ion Creangă”

 Importanţa predării proprietăţii intelectuale în instituţiile de învăţământ
 Alexandra TIGHINEANU, dr., lector univ., Academia de Studii Economice a 

Moldovei

 Necesitatea educaţiei pentru proprietatea intelectuală în instituţiile 
de învăţământ

 Mihaela JOSAN, masterandă, Universitatea de Stat din Moldova, Centrul 
de Excelenţă în Informatică şi Tehnologii Informaţionale

                         
 Revoluţia informaţională și provocările PI în noua eră digitală
 Florin MIHAILOV, șef de cabinet al Directorului General, AGEPI

 Pre-diagnoza PI la întreprinderi
  Alina FODEA, magistru în economie, specialist principal, Secţia comu-

nicare şi instruire, AGEPI

 Prezentarea proiectului „Moldovan Design Week”
 Alexandrin BURAGA, arhitect, designer interior 

 Întrebări şi discuţii

15.30-16.00 Încheierea lucrărilor Simpozionului
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LISTA COMUNICĂRILOR 
pentru publicare 
(fără prezentare publică în cadrul Simpozionului)

1. Răspunderea penală pentru încălcarea dreptului de autor şi a drepturilor conexe 
Sofia PILAT, dr. în drept, lector universitar, Academia „Ștefan cel Mare” a MAI
Artiom PILAT, doctorand, Academia „Ștefan cel Mare” a MAI

2. Analiza știinţifică a evoluţiei normative privind reglementarea proprietăţi inte-
lectuale pe teritoriul dintre Prut și Nistru

 Igor SOROCEANU, student anul IV, Academia „Ștefan cel Mare” a MAI

3. Cugetări normative privind proprietatea intelectuală în Republica Moldova
 Aurica CAZACIOC, studentă anul III, Academia „Ștefan cel Mare” a MAI

4. Sediul normativ de incriminare a proprietăţii intelectuale în America Latină
 Silvia SAVIN, studentă anul II, Academia „Ștefan cel Mare” a MAI

5. Analiza știinţifică a reglementărilor normative privind proprietatea intelectua-
lă în legislaţia penală a altor state 

 Eugen PITERSCHI, doctorand, Academia „Ștefan cel Mare” a MAI

6. Respectarea dreptului de proprietate intelectuală în unele state din spaţiul 
ex-sovietic

 Alexandru CICALA, doctorand, lector univ., Academia „Ștefan cel Mare” a MAI

7. Analiza practicii judiciare privind respectarea dreptului la proprietatea inte-
lectuală în Republica Moldova
Ghenadie CALCAVURA, doctorand, Academia „Ștefan cel Mare” a MAI 

8. Studiu privind practica în cazul opunerii unui drept anterior asupra DMI
Julieta ROTARU, specialist principal, Secţia desene şi modele industriale, AGEPI
Sergiu ROTARU, magistru în drept, jurist

9. Dreptul de proprietate intelectuală - retrospectivă istorică
Alina SIMONOV, studentă, Academia de Studii Economice a Moldovei

10. Valorificarea brandului destinaţiilor prin prisma reţelelor și clusterelor 
vitivinicole
Adriana BUZDUGAN, dr., conf.univ., Universitatea de Stat din Moldova
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11. Aspecte comparative privind respectarea drepturilor de proprietate intele-
ctuală în România și Republica Moldova
Rodica-Diana APAN, dr., conf.univ., Universitatea Creștină „Dimitrie Cantemir”, 
or. Cluj-Napoca, România

12. Îmbunătăţirea performanţei energetice a biogazului: Factorii tehnologici care 
influenţează procesul de metanogeneză
Victor COVALIOV, Olga COVALIOVA, Vladimir NENNO, Universitatea de Stat 
din Moldova, Institutul de Cercetare şi Inovare; Institutul de Chimie


